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－ (内閣支持率3.5%増－ 令和 人気のお裾分け？)直近の世論調査から 2019.5.7 「 」

１．安倍内閣支持率は47.6％に(3.5%増)…世は「令和」ブーム､でも10連休には…

① 月から 月にかけては天皇退位と新4 5
元号ブーム。おまけに 連休でお祭り10
騒ぎのような状態が続いた。安倍内閣の

支持率も 前後でぐずぐずしていたの45%
3.5%だが 新元号 令和 人気に乗って、 「 」

アップの になった(不支持は▼47.6%
減の )。4.2% 39.2%
月は 日に塚田国交副大臣、 日に4 5 10

桜田五輪相の更迭辞任が続き、自民党や

政権内でも「悪い流れ」と危機感が広が

った。地方選挙後半戦の 日には沖縄･21
大阪の補選にも敗れたが、安倍内閣の支

持率と自民党の支持率ともにアップし

た。

月の世論調査では一連の辞任で内閣4
のイメージにも影響が出て 「長期政権、

61%のおごりが出ている」との指摘は

になっていた(毎日)。景気の回復感も先

月に続いて良くない( )。しかし天皇退位にもとづく新元号「令和」は ． が「好感」を持っNHK 74 7%
8 73.3%て迎えられ( 社平均) また 出展が万葉集から ということも、 「 」

が肯定的に評価している。安倍首相は暗に命名の指導性を自慢にし

ているし 「令和おじさん」になった菅官房長官は急に次期総裁候補、

にも登場しはじめた。このお祭り騒ぎに､キリスト教団体が「天皇代

替わりの一連の儀式を国事行為・公的行事として行うことは憲法上、

国民主権の基本原理や政教分離原則に違反し、国家神道の復活につ

ながる」と主張した( 日)。 連休についての調査では「好感・う30 10
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安倍内閣の支持率の推移

自民党 内閣支持 内閣不支持

次期の自民党政権は誰に

ANN4.22 ①小泉　31　②石破　19

③安倍　15　④菅　5　⑤岸田　4

⑥河野・野田　3

FNN4.9 ①小泉25.9　②石破20.7

③岸田8.4　④菅5.8　⑤枝野4.0

⑥河野3.4　⑦野田3.0

内閣支持率  景気回復は続いていると思うか

　　4月 　支持 不支持 思う 思わない

毎日4.16 41 37 NHK4.10 10 51

読売4.29 54 31  どちらとも　32

朝日4.16 44 32 新元号「令和」について

共同4.3 52.8 32.4 好感をもつ もたない

時事4.12 43.0 34.3  8社平均 74.7 15.8

NHK4.10 47 35 新元号は万葉集から採用した

ＪＮN4.8 53.4 43.4 肯定的評価 否定的評価

ANN4.22 45.0 33.0  3社平均 73.3 12.4

FNN4.9 47.9 36.7 新しい紙幣デザインは良いか？

  平均 47.6 35.0 良い 良くない

3月平均 44.1 39.2 朝日4.16 52 23

　前月比 3.5 -4.2 10連休は好感・うれしいか

※日経がお休み うれしい うれしくない

一連の辞任で安倍内閣のイメージは  2社平均 33.5 49.0

朝日4.16 ①良くなった　2 10連休は何日くらい休めそうか

②悪くなった　38　　③変わらない　56 ANN4.22 ①連続の休みはない　29

一連の辞任－長期政権の驕り緩みが ②10日全て　22　③2.3日　18④4.5日　12

出ている そう思わない ⑤6.7日　7　⑥8.9日　6

毎日4.16 61 21
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れしい」が と少なく 「うれしくない」が と 割を占めていることが少し複雑な気持ち33.5% 49.0% 5、

になる世相だ。

２．自民党・国民民主党・維新の党の支持率が微増。他の党は微減

37.3% +0.6% 1.2% +0.5% 2.6%②各政党の支持率では、自民党が (先月比 )、国民民主党 (同 )、維新の党

(同 )と三党の+0.7%
みが微増になった。

ただし自民党の支持

率は、これまでの図

柄( ページ)を見て1
も上昇基調にあると

いうわけではない。

維新の 超えは一2%
、昨年の衆院選以来で

大阪ダブル選挙が存

在感を高めたのだろ

う。国民民主党は小

沢自由党との合併で少しは認知度を高めたのかも知れないが、 月が 以下だったので何とも言2-3 1%
えない(昨年来 から の間を低迷してきた)。おまけに自由党の支持率は来月からは消える。0.8% 1.1%
気になるのは、いつも指摘することだが、野党第一党の立憲民主党がなかなか上昇気流に乗れないこ

とだ。枝野代表は衆参ダブル選挙をも意識して､野党統一候補の作

。 「 」業を急ぐことを提唱している 読売の調査では 野党候補の統一

に対して賛成 ･反対 と､これまでと同様の傾向が続いてい48% 32%
ることが確認できるし、沖縄･大阪の衆院補選での自民党候補の敗

退は「参院選に影響がある」 「影響ない」 というものだ65% 29%、

った。
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非自民政党の支持率推移2012.9～

社民党 公明党 民主→民進/国民 維新系 共産党 希望/新希望 立憲民主党

政党支持率　　  

　　4月 自民 立憲 国民 新希望 公明 共産 社民 維新 自由 支持なし

毎日4.16 30 8 1 0 4 4 1 3 0 42

読売4.29 40 4 1 0 3 3 0 4 0 40

朝日4.16 35 7 1 0 3 3 1 2 0 38

共同4.3 43.0 7.9 1.6 3.5 2.7 3.5 33.9

時事4.12 26.7 4.3 0.6 0.1 3.9 1.9 0.1 1.3 0.2 58.5

NHK4.10 37.3 5.4 0.9 0.0 4.4 2.4 0.2 1.0 0.2 40.7

ＪＮN4.8 40.2 4.7 1.4 0.0 3.8 2.8 0.8 2.1 0.2 39.6

ANN4.22 43.0 10.1 1.4 0.1 3.8 5.0 0.4 4.0 0.2 30.8

FNN4.9 40.4 9.8 1.6 0.1 4.8 3.4 0.8 2.3 0.4 33.4

  平均 37.3 6.8 1.2 0.0 3.8 3.1 0.5 2.6 0.2 39.7

 3月平均 36.7 7.1 0.7 0.1 4.0 3.3 0.6 1.9 0.3 40.5

　前月比 0.6 -0.3 0.5 -0.1 -0.2 -0.1 -0.0 0.7 -0.2 -0.9 

参院選挙での野党候補の統一に

賛成 反対

読売4.29 48 32

沖縄･大阪補選自民敗退は参院選に

影響ある 影響ない

読売4.29 65 29
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また朝日 郵送調査(憲法特集)では興味あ5.3
る調査結果データが載せられていた。それ

は「政権交代が今後も繰り返されること」

には反対が と、賛成 を上回り、政53% 40%
権交代に対するマイナスイメージが定着し

ているということだ 「かつての民主党政権に対して」も「良い印象」を残しているのは に過ぎ。 26%
ず 「悪い印象」が と圧倒している(トラウマ)。こうした国民世論の雰囲気は最も考慮すべき材、 65%
料であることは言うまでもない。

３．憲法改正賛成：朝日38%・読売50%、象徴天皇制のままで75%。女性天皇もＯＫ80%

③ 月の調査は元号と天皇制に関わる調査項目が多数を占めた。例年 月 日憲法記念日には世論調4 5 3
査も特集を組む

が、今年は天皇

交代があったこ

とから少し設問

も変わってい

る。まず憲法改

正についての一

般論では、読売

が改憲賛成が

と 多 い が50%
(反対 )、46%
朝日は改憲賛成

は で 、 反38%
対 が と 正47%
反対の反応だ。

しかし「安倍首

相の下での憲法

」 、改正 となると

これまでの通常

調査でも明確に

なっていたが、いずれの調査でも反対が多数になる。…今回は朝日(賛

成 ・反対 )、毎日(賛成 ・反対 )。36 52 31 48
新しい設問は象徴天皇制のあり方についてのものだ。やはり多くは

「現在の象徴天皇制のままで良い」

とするものが多く、朝日が 、読74%
。「 」売も となっていた 廃止すべき78%

とする答えは朝日も読売も と少な7%
い。マスコミは天皇制存続の危機感

も煽っていて、女性宮家の創設には

が賛成している( 社平均･反対68.9% 2
は )。安倍首相が消極的な「女14.2%

性天皇を認める」ことに対する支持も と高い(共同 )。79.6% 5.3
④ちなみに上図の朝日連続調査は本レポートでは 年前から引き続3
いて紹介している。その時のレポート記事を紹介すると…

「朝日連続調査を見てみると、憲法改正問題に対する国民世論が明らかに変わってきていることが分か

る。 年代後半、環境権や知る権利など、憲法が制定された当時には想定されていなかった新たな権1980
利問題が登場し、これに即して『変えても良い』という風潮が拡がってきていたのだが、これが 年2013
から 年にかけて逆転した。安倍政権の登場だ。彼はまず改憲の発議要件を衆参 以上から『過半2014 2/3
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憲法改正について－朝日連続調査

変える必要ある 変える必要ない

○政権交代が今後も繰り返されることに 2019.5.3朝日郵
賛成　40　反対53
○野党は与党に対抗するために一つの政党にまとまることに
出来るだけ一つの政党に　47　別々の政党のまま協力を　48
○かつての民主党政権に対してどのような印象か
良い印象2+どちらかといえば24／悪い25＋どちらかといえば40

憲法改正について

2019 賛成 反対

朝日5.3 38 47

読売5.3 50 46

安倍首相の下での憲法改正に

賛成 反対

朝日5.3 36 52

毎日5.2 31 48

象徴天皇制について

毎日5.2 ①現在のままで　74

②もっと権力を　4　③廃止すべき　7

読売5.3 ①現在のままで　78

②廃止すべき　7

女性天皇を認める事に

賛成 反対

共同5.3 79.6 13.3

女性宮家の創設に

賛成 反対

時事4.12 69.7 10.3

ANN4.22 68 18

 平均 68.9 14.2

皇位継承資格を女系にも拡げること

賛成 反対

時事4.12 69.8 10.3
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数』に引き下げる 条改正を試みたが強烈な批判を浴びて断念。続いて集団的自衛権の解釈変更を閣議96
決定し、安保関連法を強行採決した。そして( )参院選後は緊急事態条項の追加など『現実路線』を突2016
破口にして９条などの本丸に切り込む『お試し改憲』に踏み込みたい考えだ。しかし国民はそういう意図

を分かっているようだ 」(「直近の世論調査から」 付)。 2016.6.7

４．参院選挙に向けて…消費税で「信を問う」？ 衆参ダブル選挙に肯定的な世論

① 月 日、自民党の萩生田幹事長代行が消費税率の引き上げ延期に言及したことが波紋を呼び、4 18
野党も「ダブル選挙がある」との想定の上での参院選対策を立て始めた。消費税 への値上げに10%
対しては、世論の動向は明瞭で、 年 月以降は「賛成が 割･反対が 割」という傾向が固ま2017 10 4 5
っているが 今回も同様の調査結果になった( 社平均で､賛成 ・反対 ) 萩生田発言の 消、 。 「3 41.0% 51.3%
費税値上げなら解散で信を問う必要がある」ということに対する調査では 「その必要ある」と「必、

要ない」がいずれも と同45%
数だ(読売)。しかし「参院選

に合わせたダブル選挙」につ

いての拒否感は少なく、ダブ

ル選挙「賛成」が 「反46.6%、

」 （ 。対 が だった 社平均36.8% 3
ちなみに 月は 調査で賛1 FNN
成 ・反対 と拮抗し41.6% 41.7%
ていた また読売の調査で 参）。 「

」 、「 」院選で与党が過半数を維持する ことには 賛成 ･反対48% 39%
1 45% 40%と与党に有利な反応で（読売の 月調査では賛成 ・反対

だった 「改憲勢力が２／３を占める」ことにも「占めるべき」）、

が 「反対」 という答えだ( 。同じく 月調査では44.0% 41.0% FNN 1、

朝日だが賛成・反対ともに と拮抗していた)。39%

⑥参院選挙の比例投票では「どの政党に投票するか」という設問

、 「 」については､これまでも時系列的に見てきたが 月は 自民党へ4
、「 」 、 。が 立憲民主党へ が と 両党とも 減となった36.7% 10.7% 0.1%

参議院選挙での比例投票は  

2019/4月 自民 立憲 国民 公明 共産 社民 維新 自由 希望 他･未定

ＪＮN4.8 38.5 6.5 0.9 3.8 3.4 0.3 2.5 0.3 0.1 43.0

FNN4.9 39.1 11.6 2.1 4.9 3.8 0.4 3.6 0.5 0.4 33.6

朝日4.16 39 13 2 5 6 1 2 1 0 26

毎日4.16 27 13 1 5 5 1 5 0 0 43

ANN4.22 35.4 9.1 1.1 4.3 4.9 0.6 4.5 0.1 0.1 39.9

読売4.29 41 11 2 4 4 1 7 0 1 30

 平均 36.7 10.7 1.5 4.5 4.5 0.7 4.1 0.3 0.3 35.9

今年10月に消費税10%に（賛否）

賛成 反対

朝日4.16 35 55

ANN4.22 43 51

読売4.29 45 48

 平均 41.0 51.3

消費税値上げ延期なら解散で信を

必要ある 必要ない

読売4.29 45 45

参院選に合わせたダブル選挙に

賛成 反対

FNN4.9 42.8 40.3

ANN4.22 54 28

読売4.29 43 42

 平均 46.6 36.8

参院選では与党が過半数維持に

賛成 反対

読売4.29 48 39

改憲勢力が2/3以上を占めるべきか

占めるべき 反対

FNN4.9 44.0 41.0

8.0 8.3 
11.3 13.9 11.6 
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参院選で比例代表はどの党に？(2013/2016/2019)
民主/民進/立憲 自民へ 維新系

公明へ 共産へ 社民へ

←2013参院選時→ ←2016参院選時→

〔1月の調査－再掲〕
参議院選挙をダブル選挙で？

賛成 反対

FNN1.22 41.6 41.7

参院選結果で改憲勢力2/3占めること

賛成 反対

朝日1.22 39 39

参院選結果で与党過半数維持に

賛成 反対

読売1.28 45 40
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４．その他の調査結果一覧

⑦以上の記述で紹介できなかった調査項目とデータ一覧を次ページにまとめたのでご参照下さい。

☆これまでのデータなどをホームページに掲載しています。自由にご利用してください。

http://yoronmeeting2013.web.fc2.com/

(北海道世論調査会まとめ）

塚田副大臣の忖度発言-政府対応は 自民党総裁任期(4選)について 使いたいのは新元号か西暦か

評価する 評価しない 延長に賛成 反対 FNN4.9 ①両方　42.1

ＪＮN4.8 30 52 共同4.3 32.9 54.3 ②西暦　31.4　　③元号　25.2

塚田副大臣の辞任は ＪＮN4.8 31 56 毎日4.16 ①両方　45

辞任は当然 必要なかった FNN4.9 30.0 61.8 ②西暦　27　　③元号　18

FNN4.9 71.6 21.7  平均 31.3 57.4 公文書の日付表記はどちらが良いか

大きな問題 そう思わない 新元号「令和」について 読売4.3 ①併記　36

朝日4.16 56 30 好感をもつ もたない ②西暦　26　　③元号　31

桜田五輪相の辞任は 共同4.3 73.7 15.7 皇位継承に伴う恩赦につついて

遅すぎた そう思わない 読売4.3 62 31 FNN4.9 ①重い罪を含む恩赦を13.5

朝日4.16 62 24 ＪＮN4.8 82 15 ②軽い罪で恩赦を34.1③恩赦に反対46.8

食料品値上げが続き節約は? NHK4.10 81 14 現在の天皇陛下に対して

節約してる そうでもない FNN4.9 87.0 8.5 時事4.12 ①尊敬している　44.0

朝日4.16 38 59 時事4.12 84.8 10.4 ②好感を持つ39.2③何の感情もない15.5

ふるさと納税を利用したことがあるか 朝日4.16 62 22 新元号「令和」の意味は理想に合うか

ある ない 毎日4.16 65 10 ふさわしい そう思わない

朝日4.16 12 88  平均 74.7 15.8 FNN4.9 83.7 8.9

ふるさと納税－お礼品の制限に 新元号は万葉集から採用した 新元号「令和」は書きやすいか

賛成 反対 肯定的評価 否定的評価 そう思う そう思わない

朝日4.16 46 36 ＪＮN4.8 81 9 FNN4.9 85.7 11.0

ふるさと納税－今後も続けた方が？ FNN4.9 75.8 23.1 新元号「令和」は読みやすいか

続ける やめる 毎日4.16 63 5 そう思う思う そう思わない

朝日4.16 62 20  平均 73.3 12.4 FNN4.9 84.4 13.5

高齢ドライバーの運転に制限を NHK4.10 63 3 新元号「令和」は意外だったか

加えるべき そう思わない  どちらとも　30 意外だった そう思わない

読売4.29 82 11 使いたいのは新元号か西暦か FNN4.9 68.0 23.2

ゴーン氏再逮捕に 令和 西暦 元号制度を今後も続けると良いと思うか

問題ある 問題ない 朝日4.16 40 51 続けるべき 廃止すべき

NHK4.10 15 41 4月6社平均 ①両方　46.0 FNN4.9 82.7 9.7

 どちらとも　34 ②西暦　27.1　　③新元号　22.8 令和の時代は平成より良くなると

児童虐待禁止のための法改正に 期待している 期待してない

賛成 反対 共同4.3 ①両方　45.1 FNN4.9 78.3 16.8

ＪＮN4.8 66 21 ②西暦　34.0　　③新元号　18.8 読売4.29 58 17

幼児教育無償化について 読売4.3 ①両方　50 元号の決め方に国民の声を反映？

ANN4.22 ①保育園の増設優先を 66 ②西暦　24　　③元号　22 反映させて 今のままで

②料金無償化の優先でよい　19 ＪＮN4.8 ①両方　58 毎日4.16 26 63

③、①と②とに税金を使うのは反対　9 ②西暦　25　　③元号　15 平成の時代は幸せだったか

NHK4.10 ①両方同じくらい　36 幸せだった そう思わない

②西暦　21　　③元号　38 ANN4.22 78 19


